# 浅谈建筑物结构加固

#### 程素兰

### (山西兰花集团北岩煤矿有限公司)

摘 要:本文针对危及结构安全、局部损毁、裂缝等影响使用的建筑物,介绍了几种常见的工程加固方法,包括增设扶壁柱加固法、增大截面加固法、钢筋混凝土外加层加固法、碳纤维加固法、粘贴钢板加固法等,以恢复其使用价值,延长其使用寿命。

关键词: 扶壁柱; 增大截面; 钢筋网; 碳纤维; 粘贴钢板

由于地震灾害、采煤、采矿等各种原因对地面建筑物造成的局部损毁和裂缝, 危及结构 安全, 影响使用, 因土建投资大, 不会因此拆除重建, 而是采用结构加固的办法, 花少量的投资维修加固使其恢复承载力, 确保安全使用。以下介绍几种建筑结构加固方法。

#### 1 增设扶壁柱加固法

增设扶壁柱加固法是指砌体结构中因外力使砌体局部向外凸出变形,在变形处做混凝土 柱或砌筑料石等扶壁柱,对其加固。采用混凝土柱加固,其具体做法为:根据实际情况计算 扶壁柱抗侧推力值,设计扶壁柱基础及断面尺寸,计算配筋,然后施工。施工时应注意:

- (1)为避免因开挖扶壁柱基础土方而致原砌体变形加大或坍塌,应预先对原砌体进行 钢支撑加固,至扶壁柱完工时拆除。对加固砌体面积大的,应分段施工;
- (2)新做扶壁柱基础应伸至原基础底部,其主筋与原基础锚拉成整体,此法适用于砖砌体。对于护坡及挡土墙可砌筑料石扶壁柱对其加强。

兰花集团东峰煤矿有限公司选煤皮带走廊约 15 米长的围护墙体裂变外倾,采用了增加砖扶壁柱对其加固;煤场料石护坡因土体雨水蓄积或原设计抗侧推力不够,约 8 米长的砌体 决裂外倾,采用增加两根满足设计要求的料石扶壁柱对其加固,至今使用效果良好。

## 2 增大截面加固法

增大截面加固法是指在原受弯构件的上面或下面浇一层新混凝土并补加相应的钢筋,以提高原构件承载力的方法。对于基础、钢筋混凝土受弯和受压构件,当梁、板、柱其承载力相差较大,且刚度也不满足要求时,主要采用加大截面加固法。其施工方法为:首先,支设保护架、搭设安全网,采取合理的施工措施对原结构需要拆除的部分进行拆除;其次,将原构件在新旧混凝土粘合部位的表面凿毛,其中板表面不平整度不小于4mm,梁表面不平整度不小于6mm,并在原构件的浇注面上每隔一定距离凿槽,槽深不小于4mm,槽间距不大于箍筋间距或200mm,形成剪力键,以增大摩擦力;第三,剔除被植筋构件界面处的保护层,不得伤及原构件钢筋内侧的混凝土,对拟植筋位置进行定位放线,如有原钢筋位置影响,调整植筋位置,植筋深度与钻孔孔径大小取决于所植钢筋的直径,并补加受力钢筋、箍筋及负弯矩筋;第四,冲洗浮渣灰尘,涂刷界面剂丙乳水泥浆,以提高新老混凝土粘结力,同时浇注混凝土。兰花集团北岩煤矿主井绞车房二层楼板上放置绞车及配套设备的底座加固即采用此法提高原构件承载力,满足了使用要求。

该法施工工艺简单、适应性强,虽加固后建筑物净空有一定缩小,增大截面法加大了构件的自重及刚度,致构件剪力与弯矩增大,但可以提高混凝土结构构件的承载力。

#### 3 钢筋混凝土外加层加固法

钢筋混凝土外加层加固法是指在墙体外布钢筋网,然后浇注细石混凝土,从而加固墙体。首先布墙体加固钢筋网,可采用 \$\phi 6@200 双向网格。布网时至少应使钢筋网竖向筋的 1/3 穿过楼板面上下贯通,水平筋的 1/4 锚入与该加固墙垂直的墙内,使两墙拉结牢固,同时在所加固的墙上每隔 1 米见方钻眼植入 \$\phi 6 拉结筋,植入深度 80mm。其次浇注细石混凝土,厚 50mm。施工中常采用灌注混凝土、压抹混凝土和喷涂混凝土等方法,其中喷涂混凝土简便易行,质量也易保证。

兰花集团北岩煤矿主井绞车房原绞车安装处因油渗,抹灰面剥离和污染严重,施工时凿去剥离和污染层面,并清洗浮渣尘土,用 Φ 6 膨胀螺栓(间距 400mm×400mm)将钢丝网片(网格 15mm×15mm)固定在混凝土基层上,然后抹 1:2 水泥砂浆加固。副井口行人通道的墙面加固做法同此,为钢筋水泥砂浆外加层加固法,与钢筋混凝土外加层加固法原理相同。

#### 4 碳纤维加固法

碳纤维加固法是利用碳素纤维布和专用结构胶对建筑物构件进行加固处理。当混凝土 梁、板载重增加或因受损害原有强度不足, 所受弯矩或剪力大于所能承受的弯矩容量或剪力 容量,在所受正弯矩处底部平贴或受剪力处环向封闭粘贴碳纤维布。如损害部位在受正弯矩 底部,则在底部平贴两层碳纤维,两端延伸至支撑处,并在支撑处间距 10cm 环向贴 2 道 10cm 宽碳纤维布以加固, 如在受负弯矩处则应采取粘钢锚固措施。对于圆柱因耐震要求的提升导 致所受剪力增加, 原有抗剪强度不足而需进行受剪加固, 一般以封闭性粘贴碳纤维布由外侧 作受剪加固。碳纤维具有以下优点:(1)强度高。碳纤维的抗拉强度约为钢材的 10倍,碳 纤维复合材料的拉伸弹性模量高于钢材。(2) 重量轻。约为钢材的 1/5。(3) 耐久性强。碳 纤维和芳纶纤维复合材料的疲劳强度高于高强钢丝,并在破坏前有显著的变形征兆。(4) 耐 腐蚀性。碳纤维的特性不同于金属材料,有极为稳定的特质,因而不会被氧化或腐蚀。(5) 施工便捷,工效高。施工无需大型机具,也没有湿作业,碳纤维材料轻质细薄,可任意裁剪, 施工占用场地少,方便灵活。其施工方法为:首先清理混凝土表面,用砂轮或角磨机打磨混 凝土表面以去除表面疏松层及油污等杂质,直至完全露出新的混凝土界面,用压缩空气将表 面浮灰清除干净,再用丙酮擦拭混凝土表面,以彻底清除其粘和面杂质并保持干燥。若清理 打磨后的表面局部有凹陷,应先用修补胶填充找平,对有内转角的部位尚应抹成平滑的曲面, 然后进行糙化处理。对于梁、柱的棱角转角处粘贴,应将棱角用机械打磨成圆弧角,进行圆 化处理,圆弧角的半径不小于 20mm。其次粘贴碳纤维布,用滚筒刷将底层树脂均匀涂抹于 混凝土表面,在表面指触干燥后尽快找平,待找平层表面指触干燥后,将碳纤维布用手压贴 于需粘贴的位置,采用专用滚筒顺纤维方向多次滚压,挤除气泡,并涂浸润树脂,使浸润树 脂充分浸透碳纤维布,滚压时不得损伤碳纤维布。施工要求粘贴部位的混凝土表层含水率不 应大于 4%,对含水率超限的混凝土和浇筑不满 90d 的混凝土应继进行人工干燥处理。多层 粘贴时应在纤维表面的浸渍树脂指触干燥后进行下一次粘贴,并在最后一层碳纤维布的表面 均匀涂抹浸渍树脂作表面防护。此方法是工程加固常用的一种方法。

#### 5 粘贴钢板加固法

粘贴钢板加固法是指在混凝土结构表面用特制的建筑结构胶粘贴钢板,通过结构胶传递混凝土构件与钢板之间的剪力。此方法适用于以下情况:断梁加固、钢筋焊接点断裂加固、施工中漏放钢筋加固、混凝土标号达不到,提高结构强度加固、柱子轴压比超标提高承载力加固等。施工方法为:1)划线定位,确定需要粘贴钢板的部位;2)凿除混凝土表面的粉刷层,对钢材进行钻孔、除锈打磨;3)用压缩空气吹净表面浮灰并用丙酮清洗;4)将专业建筑结构胶均匀涂抹于混凝土表面和钢材表面,施工时注意不要混入气泡;5)将钢板直接粘贴于涂有胶的混凝土表面,除去周边多余的胶,用膨胀螺丝进行固定:6)固定后,在室温下养护不少于24小时。此方法具有坚固耐用、快速轻巧、灵活简便、经济合理等优点,但不适于酸性、碱性等腐蚀性环境及温度超过60℃、相对湿度大于70%的环境。

#### 6 其他加固方法

其他加固方法有型钢支撑加固法,如兰花集团北岩煤矿有限公司选煤楼某处外墙膨鼓变形裂缝,将型钢焊接成牢固的四边形(或三角形)锚固在临近的安全墙上(或地下)从而支护加固危墙。此外,置换混凝土加固法、外包钢加固法、增设圈梁加固法等,简便易行,宜针对不同情况合理选择。

#### 7 结语

综上,对于地震灾害、采煤、采矿等各种原因对地面建筑物造成的局部损毁和裂缝,采用合理的结构加固方法恢复其承载力,投资小,见效快,收益好,达到安全使用功能,有利于维护我国城乡和区域经济发展,同时避免拆除污染,节省能源。